

你们是世上的盐  
马太福音 5:13

## 周慧贤牧师信息

上次我们学习了马太福音 5:10-12，今天我们继续学习下一段经文。

**马太福音 5:13**<sup>13</sup> “你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。”

主耶稣说我们是世上的盐。那是什么意思？

### 盐的作用

今天我们不觉得盐是珍贵的，因为盐实在太便宜了。但是在古代，盐是很贵重的。今天在远离海洋的内陆地区，盐还是很贵的。

当主耶稣说：“你们是世上的盐”，他究竟要教导我们什么？

当然主不是说基督徒们全都要变成盐巴，他是说我们要在世人当中发挥盐一般的作用。

盐的用途很多，盐可以用来调味、可以腌食物、可以杀菌、还可以融冰。加拿大冬天的气温会下降到零下 20 或零下 30 度，街道上的结冰又厚又滑，行人走路困难，驾车更困难，常常因为路滑而引致车祸。所以每逢大雪过后，政府要在街道上撒盐来融冰。

主耶稣要我们在世人当中发挥盐的作用，他所指的是哪一项用途呢？圣经提到盐的一种独特的作用：

**列王记下 2:19-22**<sup>19</sup> 耶利哥城的人对以利沙说：“这城的地势美好，我主看见了；只是水恶劣，土产不熟而落。”<sup>20</sup> 以利沙说：“你们拿一个新瓶来，装盐给我”；他们就拿来给他。<sup>21</sup> 他出到水源，将盐倒在水中，说：“雅伟如此说：‘我治好了这水，从此必不再使人死，也不再使地土不生产。’”<sup>22</sup> 于是那水治好了，直到今日，正如以利沙所说的。

上述经文叙述先知以利沙洁净河水的故事。民众说这河水恶劣，可能是被某一种化学物质污染了，使地土不能种植生产。以利沙把盐倒在水里，水就得洁净了。

怎么盐还可以洁净水里的化学物吗？从没听过哪一种盐有这么奇妙的作用！当然不是！一点点盐又怎能洁净整条河呢！这完全是 神的大能的作为；以利沙也是像我们一般的人，但他对 神很忠信顺服，所以 神乐意使用他来洁净河水，好让人民得益。

这一事件让我们看到 神的伟大权能与无比恩慈，同时也给我们一个属灵的教导：我们若忠信顺服 神，祂也会使用我们来成就祂的工作，正如祂使用以利沙一般。

### 我们要在世人当中发挥洁净的力量

在这个故事里，盐洁净了河水。主耶稣说我们是世上的盐，祂要我们在世人当中发挥洁净的力量。

这个世界充满了罪恶，大部分的人只想寻求享乐，因为渴望享乐，他们就需要钱，所以他们就贪钱。因为贪钱，他们做出很多丑陋恶毒的事情。谁都知道因为贪钱而引起的种种罪恶，我也不用多解释。

很多人都忘恩负义，他们不纪念别人给他们的帮助，不纪念 神的供应保护，也不纪念父母的养育大恩。

大部分人的心里是充满了仇恨嫉妒，他们嫉妒那些比自己高的人，同时又轻视那些比自己低的人。

很多世人都很自私，他们只顾自己的利益与他们所爱的人的利益，但对于那些他们不爱的人的需要，他们是一概不理会。

今天奸淫和同性恋充斥世界的每个角落，圣洁的夫妇关系反被世人讥讽为落伍古板。

这正是使徒保罗所说的情况：

**提摩太后书 3:1-5** <sup>1</sup> 你该知道，末世必有危险的日子来到。<sup>2</sup> 因为那时人要专顾自己、贪爱钱财、自夸、狂傲、谤讟、违背父母、忘恩负义、心不圣洁、<sup>3</sup> 无亲情、不解怨、好说谗言、不能自约、性情凶暴、不爱良善、<sup>4</sup> 卖主卖友、任意妄为、自高自大、爱宴乐、不爱 神，<sup>5</sup> 有敬虔的外貌，却背了敬虔的实意；这等人你要躲开。

真正的基督徒是 神的器皿要在世界上发挥洁净的影响力。有人立刻就说：“只有主耶稣的宝血才可以洗净罪人的罪恶，我们又怎能洁净人心里的污秽呢？”

我知道这一点！只有主的宝血才可以洗净我们的罪恶，使我们得到赦罪；但以上我所说的不是赦罪，而是在世界上发挥圣洁的影响力。社会上的罪恶能影响并腐败人心，而我们就要发挥洁净的力量来对抗这种腐败。

那些长期住在肮脏环境中的人对肮脏的东西已经习惯了，麻木了，他们不觉得肮脏是讨厌的，因为周围每一个人都是这么肮脏！直到有一天当他们遇上整齐清洁的人，他们才意识到自己是多么肮脏讨厌。同样地，长期活在罪恶环境里的人对罪恶已经习惯了，罪恶腐化了他们的心灵头脑；周围每一个人都犯罪，即使不犯大罪，也犯小罪，他们完全不觉得罪恶是丑陋的。我们作为世上的盐要过一种圣洁的生活，当世人与我们接触时，他们看到我们的圣洁生命，他们才意识到自己的罪恶是多么丑陋。当他们意识到自己的罪恶时，他们才知道 神的救恩是多么可贵，他们才会去寻求 神的真理。当他们以悔改和真诚的信心来到 神的面前，把自己的生命完全交托给 神，主耶稣的宝血就洗净他们的一切罪恶，让他们得到救赎。

## 世上的盐要有什么品格？

要负起盐的任务可不是容易的事，我们需要有什么样的品格才可以作为世上的盐？

### 1. 自我牺牲的心态

**利未记 2:13** <sup>13</sup> 凡献为素祭的供物都要用盐调和，在素祭上不可缺了你 神立约的盐。一切的供物都要配盐而献。

这段经文教导以色列人在一切献祭供物上都要配盐。而且盐融化在水中；在以利沙的故事里，当盐把水洁净后，盐已完全融化掉，不见了。这是一幅自我牺牲的图画。所以盐象征着奉献牺牲。我们若想作世上的盐，首先我们要愿意奉献牺牲自己。

当我们去帮助别人，我们要付出时间和精神。当我们为别人祷告，我们要恒久和耐心。当我们过圣洁的生活时，就肯定被世人讥诮，但我们不生气，继续更深地爱他们。当我们向别人解释圣经里的教导时，说不定还被人家辱骂，但我们不反驳，不报复，反而为他们祷告。

## 2. 我们的言语要常常带着恩惠，用盐调好

歌罗西书 4:6<sup>6</sup>你们的言语要常常带着恩惠，用盐调和，就可知道应该怎样回答各人。

盐的作用是洁净，我们的言语要用盐调和，意思就是我们所说的话能洁净人心。

当世人聚在一起时，就喜欢说别人的坏话。有些人看来虽是朋友，但他们说起话来却是互相冷嘲热讽，针锋相对。有时候同一桌子的人本来说得好好的，一下子却吵起来了。世人常常抱怨，他们抱怨别人待他们不好、抱怨 神对他们不公平等等。我们要常常感谢神赐予生命，并丰富富富地供应我们所需的一切；我们也感谢别人给我们的帮助。世人常常讥笑别人，特别是当他们看到别人失败的时候，他们就把那失败的人当作笑柄。我们却要关怀鼓励那些穷苦失败的人。

世人喜欢自夸，抬高自己，贬低别人。我们却谦卑，在神面前降卑自己，高举 神与主耶稣基督。

世人喜欢说谎欺骗人家，而我们要用爱心说出真理。

多年前我在一家保险公司工作，中午我常与同一组的同事们去公司的饭堂吃午饭。我的同事们很喜欢说别人的闲话，通常我不参与他们这种谈话，我只是不作声，低头吃饭。有一天，他们又在谈论某某人，我想尽快吃完饭就返回办公室；谁料忽然有一位同事转过头来问我：“你认为某某人怎么样？”我不知道应该怎样回答才好，我不想谴责他们，但我也绝不想说违心的话来讨好他们。我立刻仰望父 神雅伟，圣灵鼓励我要用爱心说出真理。我便低下头来用很温柔的声调说：“对不起，我没有兴趣谈这些。”我这句话一出口，整桌子的人全都静默下来，不再说长道短地评论别人。这就是言语要用盐调和的例子。

我以上所说的只是一些普通的例子。当我们的属灵生命越成长，就越能帮助别人，但我们的牺牲也越多。作为盐就要准备奉献牺牲，若不想奉献牺牲，我们就不能作盐。

你们心里是否觉得兴奋？有人可能会说：“这任务太沉重了，我做不来，即使我想做世上的盐，但我也做不来这些工作？”各位弟兄姊妹们，我们绝对不是靠自己的能力来作世上的盐，那完全是靠 神的大能我们可以发挥洁净的作用；我们只需要决心献上自己的生命来让 神使用。

### 为什么盐会失了味？

在马太福音 5:13，主耶稣说道：“你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它再咸呢？成为无用，唯有丢在外面，被人践踏。”盐又怎么会失了味？盐失了味是什么意思？

“失了味”的希腊原文是 “μωραίνω” (*moraino*)，它的意思是“愚昧”。

*moraino* 这个字在圣经里一共出现了 8 次：撒母耳记下 24:10，以赛亚书 19:11，耶利米书 10:14，耶利米书 51:17，马太福音 5:13，路加福音 14:34，罗马书 1:22，哥林多前书 1:20。

马太福音 5:13 和路加福音 14:34 是平行经文，所记述的都是主耶稣教导门徒要作世上的盐。只有在这两段经文里，*moraino* 是翻译为“失了味”，在其余 6 段经文里，*moraino* 都是翻译为“愚昧”或“毫无知识”。

为什么在马太福音 5:13 和路加福音 14:34 里，这个希腊字被翻译为“失了味”，而不是“愚昧”或“毫无知识”？那是因为翻译者是根据上下文来确定词义，他们认为在这里主耶稣所说的是盐，盐是不会变得愚昧或毫无知识，人才会变得愚昧或毫无知识，但盐只可能是有咸味或没有咸味，所以他们就把 *moraino* 翻译为“失了味”。

但被翻译者这么一改之后，主耶稣话语里丰富深奥的意义却丢失了。现在我们要一步一步地寻回主耶稣话语里的意义。

圣经里的“愚昧”的意义与我们通常所了解的“愚昧”的意义是大不相同。

罗马书 1:21—22<sup>21</sup> 因为，他们虽然知道 神，却不尊祂为 神，也不感谢祂；但他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。<sup>22</sup> 他们自称为聪明，却成了愚昧，

上述经文里的“愚昧”一词的希腊原文就是 *moraino*；这里说有些人虽然知道 神，但他们却不尊祂为 神，也不感谢祂。不尊雅伟 神为 神就是不顺服 神。结果他们的思念变得虚妄，他们的心灵也成为一片昏暗。他们自以为聪明了不起，因为他们不用顺服 神嘛，但结果却成为愚昧。

这段经文指出愚昧的人就是那些不顺服 神也不感恩的人；所以愚昧就是不顺服 神，不知感恩的意思。

**撒母耳记下 24:10<sup>10</sup>** 大卫数点百姓之后，就心中不安，于是对雅伟说：“我做了这事，犯了大罪了。雅伟啊，求你除掉仆人的罪孽，因我所行的甚是愚昧。”

上述经文的“愚昧”的希腊文就是 *moraino*；大卫说他所做的事很愚昧，他恳求雅伟神除掉自己的罪孽。这段经文让我们看到愚昧与罪孽是有关的。

以上两段经文罗马书 1:21—22 和撒母耳记下 24:10 指出，在圣经里愚昧的意义就是不顺服 神，不知感恩，甚至犯了大罪。

现在我们回到马太福音 5:13，盐是象征主耶稣的门徒；盐变得愚昧，意思就是主的门徒变得不顺服 神，不知感恩，犯了大罪；他们当然不能再发挥盐的作用，所以主说这种盐已经成为无用，唯有丢在外面，被人践踏。

## 结论

我们作为世上的盐，就要过圣洁的生活，发挥出圣洁的力量来对抗社会的败坏力量。我们若想实行盐的职务，必须愿意自我牺牲，我们的言语要常常带着恩惠。我们若不顺服神，不知感恩，犯了大罪而不悔改，就会变得像世人一般的愚昧， 神不会再使用我们，只有被丢在外面，被人践踏。